

кто-то кому-то желает удачи в делах, в знак любви, дружбы. Передача фенечки – обещание поддержки, знак связи. Современная молодежь дарит друг другу фенечки, фенечками обмениваются. В архаических обществах была распространена система договорных даров. В архаических культурах считалось, что в даримой вещи заключается сила. Фенечки также, как и все вещи в архаической культуре, обладают силой, которая может потеряться от частого передаривания. Если же они рвутся, они теряют свои магические свойства и не хранят уже своего обладателя, и потому бесполезны.

Подводя итоги сказанному, следует отметить, что архаические ритуалы отличаются от ритуалов современной культуры. Архаические ритуалы – стереотипные, регулярно повторяющиеся действия, которые происходят в определенное время и в определенном месте. Такая неизменность создает чувство безопасности и стабильности. Участники ритуала знают, что происходит теперь и что произойдет потом. В современной культуре встречается огромное количество архаических ритуалов. Однако в большинстве случаев эти ритуалы не переживаются его участниками, как это было в далеком прошлом, а воспринимаются членами современного общества как сами собой разумеющиеся, превращаются в привычку. Сказанное не относится к ритуалам, функционирующим в сообществах, члены которых не имеют определенных социальных статусов (тюремная среда, армейская среда, молодежная субкультура). В этих сферах ритуал воспринимается своими участниками также, как его воспринимали и люди отдаленных от нас эпох.

## КУПЕЧЕСТВО ГРОДНЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ ПО МАТЕРИАЛАМ ПЕРЕПИСИ 1897 ГОДА

*О.И. Бубнович*

Научный руководитель – к.и.н., профессор *М.В. Жарский*  
*Гродненский государственный университет им. Янки Купалы*

В последние годы все более пристальное внимание историков привлекает история отечественного купечества. Ценные данные по истории купечества содержатся в документах первой всероссийской переписи населения (1897 г.). Безусловно, материалы переписи представляют картину состава купечества только лишь в статистике, а не в динамике. И, тем не менее, полученная информация о численности, размещении и национальном составе купечества, необходима для дальнейшего изучения предпринимательской деятельности в регионе.

1. 1897 г. в истории купечества Российской империи можно рассматривать как некий рубеж, так как в следующем 1898г., было издан новый закон о государственном налоге, в соответствии с которым покупка свидетельств стала не обязательной для занятия коммерцией [1]. Вполне понятно, что после вступления этого закона в действие с 1 января 1899 г. в стране начинается снижаться численность гильдейского купечества (в целом по Российской империи в 1899 г. по сравнению с 1898 г. численность купечества уменьшилось практически вдвое) [2,с.29-30].

2. Согласно материалам переписи численность купечества в Гродненской губернии оставляла - 3401 чел., вместе с членами их семей. Процентная доля купечества в составе всего населения губернии (население губернии в 1897 г. составляло 1 603 409 чел.) была очень незначительной - 0,21% [3]. По численности самая значительная группа купечества проживала в Белостокском уезде (1281 чел.), далее по убывающей – Гродненский уезд (565чел.), Брестский (498), Слонимский (291), Волковысский (263), Пружанский (177), Кобринский (144), Бельский (125) и Сокульский (57) [4,с.4,8].

3. Что касается соотношения городского и сельского купечества в Гродненской губернии в 1897 г., то оно составило – 2889 и 512 чел. соответственно. Естественно, что самые значительные группы купечества были сосредоточены в наиболее значимых центрах хозяйственной жизни и, прежде всего торговли – в городах Белостоке (1164 чел.), Гродно (525) и Брест-Литовске (485) [4,с.56-57].

4. Если рассматривать национальный состав купечества, то следует напомнить, что в анкетах переписи 1897 г. вопрос о национальности не ставился, а имелся лишь вопрос о родном языке. Следовательно, те лица нерусской национальности, которые считали русский язык родным, попадали при разработке материалов переписи в число русских. Из 3401 купцов и членов их семей только 454 чел. были русскими, из них родным назвали белорусский язык всего 74 чел. 2768 чел. из общей численности губернского купечества (81%) относились к еврейской национальности. На значительную прослойку еврейского купечества обращали внимание многие исследователи, впрочем, учитывая факт существования еврейской черты оседлости на данных территориях, преобладание евреев среди купечества не являлось чем-то необычным. Поляков среди купечества было всего 45 (т.е. менее 1,5%) [4, с.288-304].

Таким образом, исходя из данных переписи, можно сделать вывод, что большинство представителей купечества Гродненской губернии, проживало в городах, которые являлись центрами торговли и промышленного производства, и в силу существования черты оседлости и преобладающее большинство из них принадлежало к еврейской национальности.

#### **Литература**

1. Свод законов Российской империи. - Т. IX. Ст. 531. - СПб., 1899.
2. Боханов А. Н. Крупная буржуазия в России (конец XIX в. - 1914 г.). - М.: Наука, 1992.
3. Национальный исторический архив Беларуси в г. Гродно, ф. 100, оп. 1, д. 397, л. 411-412.
4. Первая всеобщая перепись населения Российской империи. - Ч. XI. Гродненская губерния. - М, 1904.

## **ОТРАЖЕНИЕ ТЕМЫ ХОЛОКОСТА В ВОСПОМИНАНИЯХ ЖИТЕЛЕЙ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ**

*А. В. Волк*

Научный руководитель – к.и.н. *И. Э. Еленская*  
*Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина*

С 1998 г. студенты Брестского госуниверситета участвуют в сборе устных воспоминаний жителей Брестской области, переживших немецкую оккупацию. Для данного исследования было привлечено более ста интервью, в которых содержатся воспоминания о периоде оккупации в Брестском, Кобринском, Каменецком, Дрогичинском, Жабинковском, Малоритском и др. районах. Все респонденты отвечали на вопросы опросника, специально разработанного преподавателями исторического факультета БрГУ. Опросник составлен таким образом, чтобы респондент дал как можно более полную характеристику оккупационному режиму, в нём затрагиваются следующие аспекты: первые дни войны, нацистская политика геноцида, угон в Германию, продовольственное обеспечение, медицинское обслуживание, образование, сопротивление и др.

Не на все задаваемые вопросы респонденты отвечали в равной степени, наиболее полные ответы были получены на вопросы об акциях уничтожения и политике геноцида, проводимой нацистами. Практически все респонденты вспоминают факты, свидетельствующие об особых действиях оккупационных властей в отношении еврейского населения. Многие жители деревень отмечают, что евреев расстреливали в первые дни и недели оккупации, горожане рассказывают, что евреи некоторое время проживали в гетто, а затем были уничтожены. Для изучения условий жизни еврейского населения в оккупационный период наиболее ценными являются сведения респондентов, проживавших в то время в городской местности. Это объясняется тем, что евреи в основном селились в городах, и гетто, чаще всего, располагалось там же. Сельские жители в основном упоминают только о создании гетто, и о том, как происходило уничтожение еврейского населения (как правило акции уничтожения узников гетто происходили в сельской местности).

Значительно менее содержательны ответы респондентов на вопросы об организации принудительных работ для евреев, о контрибуциях, проводимых немецкими солдатами в отношении еврейского населения, и о существовавших особых торговых отношениях между